

旧时主要依靠水路运输，河流密布、码头众多的严家桥古镇历史上是一个工商大镇，为澄、锡、虞三县交界的商贸物流中心。位于古镇中心位置的朱氏商业楼，始建于民国初年，直接辐射东西南北各街，一楼之内容纳茶馆、布店、酒楼、百货、金银铺，堪称无锡初代商业综合体。如今，这座近百年的老楼依然定格在古镇，成为见证城市变迁的守望者。



阅读老建筑

临河面街的
商圈起始处



人流向哪里集中，商业就在何处繁华。位于严家桥东街和中市街连接处，一整排砖木结构的两层楼赫然映入眼帘，过路向西数米，就是永兴河的一处码头，沿河商铺林立，长长的木制风雨连廊，沟通起古镇的生意和生活。朱氏商业楼就像古镇商业的一个原点，从中心起向四周发散，东西南北各方向，都有相应的街市辐射开去。

这栋始建于民国初年的老楼面街朝南，上下八间，看起来是连贯的一排楼面，最早却是产权分散属于不同业主的多间商铺。据羊尖镇的地方史专家沈冲介绍，1930年前后，经本地朱姓老板牵头，严家桥镇上中心区域的这片地带开始拆建和新修商业楼，经历了一系列的收购、修整整合改造的成排楼面面积约500平方米，但和各自经营的普通商店不同，其为具有综合功能的商业楼，其中二楼为住宅，一楼为店铺，至今保留完整。这在当时是颇为新颖的经营举动。朱氏老板在一个楼内同时开办酒楼、茶馆、绸布、金银首饰和百货用品的销售，红极一时。商业楼名气较大，往来码头、客栈的客商纷至沓来，人们像逛商场一样新奇看待位于县城乡镇的繁华购物场所，每天都有很多客人前来“打卡”，也在事实上形成了古镇的繁华商圈。

“500平米的商业经营面积在现在看来不甚稀奇，但在一百年前来说，严家桥并非城市的中心，但是商业规模已远较一般的集镇大了许多，经营业态也极其丰富，1934年严家桥镇上开始通电，商业楼内也是最早亮灯的地方。”沈冲介绍。



商业功能
随“水路”主导功能
一起“消失”



今日宁静古朴的古镇，已经很难想象昔日的流光溢彩、熙来攘往。永兴河、严羊河悠悠流淌，在古镇吱呀开启的门板声里，收音机缓缓播唱，时光依然保留着数十年前的街市风貌，上世纪七八十年代的供销社、粮站、酒坊等老楼，也都是从前的模样。

“如今看到的朱氏商业楼外观和最初相比，有一定变化。”对照有关老照片等旧资料发现，昔日的商业楼一楼并没有眼前所见的有数间起间隔作用的小门，而是通长连贯的制式，商铺营业和打烊，使用的是以前常见的长条木板式门面，现在的小门和一楼的水泥墙，都是新中国成立后陆续建起来的，此后商业楼不再营业，而是作为不同的民居分割成多个小间，目前部分楼房处于出租状态中，无法进入其中参观。

“以前大家都是坐船来古镇，码头和商铺，居民和过客，都和水路有关。”严家桥是无锡客运和货运都很发达的“四码头”，几步之遥的码头雨棚仍在，商业楼西侧的墙面上还有一块从前的“告示板”区域，以前贴广告、贴告示，现在成了大片留白。在相关地方志的介绍中，朱氏商业楼新中国成立后就不再营业，大概1950年前后，因行政区划的变更和公路交通的兴起，水路主导的交通功能逐渐弱化乃至消失，商业楼也人去楼空，从前的商铺业主早已离开古镇另奔前程，大量木结构的老楼作为保护建筑，被当地政府接管和修缮。

(晚报记者 陶洁/文、摄)

朱氏商业楼： 开启一镇繁华



昨天上午，由无锡市档案局、无锡市档案史志馆主办、梁溪区档案史志馆承办的“档案进社区 服务为百姓——6·9国际档案日档案服务进基层”活动在梁溪区广益街道丁村社区现场举行。

让档案贴近民生

让群众少跑腿

在丁村社区党群服务中心前的广场上摆放着40多块主题展板，气氛喜庆热烈，来自主、承办单位相关职能部门的10多名业务骨干，忙碌地为社区群众分发“国际档案日”主题海报、档案图书和宣传资料，热心解答老百姓关切的工龄、出生、婚姻、房产等方面查档需求咨询。有的居民需要进一步到馆内现场查阅取证，当场就进行了预约。

现场发放的档案宣传物品中，最受欢迎的当数印有“神秘”二维码的瓶装饮用水，拿到的居民迫不及待地拿出手机扫一扫，一段诙谐的短视频即刻跳出来，伴随动感BGM和穿越时空特效，在轻松观看中就能了解“6·9国际档案日”的意义、查档流程和市档案史志馆馆藏特色，许多丁村老居民对其中呈现的实物档案——“菊花牌落地扇”印象深刻，骄傲地表示“菊花电扇厂当年就在广瑞路上，和丁村老街超近的，我家那台‘菊花’用了40年还转得很带劲呢！”

广场宣传和咨询服务活动开展前，在丁村社区会议室内，市档案局、市档案史志馆现场召开基层档案工作座谈会，面对面交流探讨共同关心的基层档案业务问题。

让数据多跑路

“通过建立全市统一的档案资源馆际共享平台，可以满足市民的档案信息异地查阅、出证、利用的需求，做到‘不出户门、实时查档、就近取证’等便捷化服务。”市档案史志馆馆长张曙峰表示，在支持长三角民生档案跨区域查询的基础上，又创造性开展民生档案异地查档工作，逐步拓展异地跨馆查询业务，与山东青岛、济宁、潍坊、聊城、临沂和北京海淀区等城市档案馆签订民生档案异地查询协议14份，建立了民生档案跨馆异地利用工作协作机制，去年至今接待在无锡工作的外地群众异地查档145人次。

自助通道让档案查询更方便，在市档案史志馆的一楼摆放着多台自助查询机器，这些“档案自助查询利用服务站”，是学者、律师及企事业单位大批量查询档案的一大福音。“特别是在有些学生写学术论文的时候，每天都会来我们这里报到，一查档案就是半天，如果占用柜台的话，其他人就很难办理业务了。”市档案史志馆接收保管部刘长响说，自启用以来，每天都有专人值班对外开放，提供专业、优质服务，至今已接待档案查询服务六百余人次，调阅案卷2372卷，提供文字档案资料4830页。

(殷婉婷)

